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Schnitt A - A, Tagltftung, M 1:250 Schnitt A - A, NachtlGftung, 1:250
Legende
::‘Is.af;lF \g‘-:;{:.;e.("ml:,emn !)Mttee nichts eintragen Legende . . . Basisdaton (‘%—hmzwem T Enrgleverbrauch Tn BUFogobudan)
L it SItagen, . Fest vorgegeben. bitte nichis eintragen Enorgieverbrauch max| 350 KWh/m'a 200 m? | 1.470.000 KWrva | 1470 MWia
Ergebnisse, bitte nichts eintragen Hier bitle elntragen Energieverbrauch d_| 90 kWh/m?a 4,200 m2 376.000 KNWa_| 378 MWh/a
Ergebnisse, bitte nichts eintragen [ Energieverbrauch min| 50 kWh/m?a 4,200 m2 210.000 KWh/a | 210 MWh/a
Gegamtenerglebecdart Hier bitte ELJRE Werte eintragen
I . ) Herstellungsenergieabschéatzung Wirkungsgrad 4%
GEBAUDEDATEN Photovoltalk
Fléche/Velumen )
Nutzfléache NF [m?] 4.200 GEBAUDEDATEN _ . il
Bruttogeschossfldchs BGF [m?] 5,040 Fléche/Volumen _ SGlobalsirahlung horizontal - —, 45 - veriikal -
Brutto-Rauminhalt BRI [m?) 31.080 Nutzfldche NF [m?] . 4.200 ﬁgrc:\’eer; 1222 tm:;mzz 1é;~(x)0kl\%\}l1r/1;nnz1aa 1‘;15 %oksmmaa
EJ(ElI.LH'[!!‘Ites» I\l\ns;ttovo\lfucnen Vo [m?] 21.756 (BRI * 0.7) ::UIIO?I:S: :r:)iziﬂilltcgsﬂ‘?[(r:z][m 1 ; 004800 Osten T 650 kWhim?a | 1350 kWh/mPa | 950 kvh/m?a
Luftwechselzahl n [1/h] 2,0 utto-auminnat Bh s Al . Westen 1.650 kWh/m?a | 1.300 KWh/mza | 960 kWhim?a
Bellftetes Nettovolumen V, [m"] 21.756 (BRI*0.7)
. : Kollektor horizontal 45° Verikel Mittelwert
JAHRESHERZWARMEBEDARF O = By xhy . BEURTEILUNG GEBAUDE Siiden 224 KWh/m2a. 245 KWh/m2a 161 kWh/m2a 203 kWh/m2a
total [kWh/a] 131.772 Ubertrag aus HWB Norden 231 kWh/m2a 126 kWh/m2a 63 kWh/m?2a 94,5 kWh/m2a
spasifisch [KWhm? ga] 314 Osten 231 KWh/m?a_| 189 kWh/méa 133 kWh/im?a 161 kWh/m?a
spezifisch [KWAhYM“ggea) 26,1 Volumen Material Rohbau [m?] 4.242 Westen 231 kWh/m2a_| 182 kWh/m2a 133 kWh/m2a | 157,56 kWh/m2a
Rohdichte Baumateriel [lkg/m?] 2000,0 . . o
- n Gewicht Rohbau [kg] 0.485.302 Kollektorflache horizontal 45°¢ veriikel
o PR Baumassenkennweort [lkg/m3sy] 305 165 - 525 Siiden 1.688 m? 1.543 m? 2.348 m?
JAHRES BEDA iz = Xy, /My, 5
1A MH‘““"’K,M”H'I"I'HED' \RF = S ], Wérmetauschendene Gebdudehlllfliéche A [m?] 6.616 Ubertrag aus HWB Norden 1.636 m® £.000 m* £.000 m®
total [kWh/a] 117.525 Ubertrag aus KB \ A Osten 1.636 m2 2.000 m? 2.842 m2
difisch KW hime A/V - Verhiiltnis [1/m] 0,21 0,15-1,05 Westen 1636 me 5077 m2 2.842 e
ot i 20 Glasfichs A e ] 1,582 ‘ ' '
spezifisch [KWh/m”gora] 23 Fassacenkennwert (Aqiss/NF) [-] 0,33 ca. 0,15 Ergebnls
Qyy = P Bedarf /(Person-Tag) Betriebstage - (40-10)K -¢, . * Pryusyer 3600 Dachfléche Gebaude 250 m?)
‘W . ey B HE BAUSTOFFE, ERRICHTUNG UND HAUSTECHNIK Dachflache Kern 84 m?
ARMWASSERBEREITUNG Uberdachter Parkplaiz 1600 m2
G wasear LK/ (kg K)] 4,2 Gesamte mbgliche Kollektorfidche 1934 m*
Praser k)] 1,0 spezifische Graue Energle bezogen auf dle Bruttofldche [kWh/m?| 1.388 | [Erzeugte Energle | 392.602 kWh/a
Fersonenzahl P 400 HEgay [MWh] 6.996 Erzeugte Energie in % 103,9%)
Warmwasserbedarf/[Person*Tag) [I/(P*d)] 10 HE Haustechnik in % der gesamten HE 30%
Batrisbstage [d] 260 HE gesamt 9.994
Jahresenergiebedarl total, Quw [kWh/a] 36.400 Leberiszyklus [Jahre] 30
Jahresenergiebadarf spez., Quw [kKWh/m?yza] 87 HE bezegen auf mittigrs Lebensdauer [MWhia] 333
Jahresenergiebedar spez., Quw [KWh/m“pera]
glebedari spez. Qv [ eare] 72 HE BAU T DETAIL
Volumeri sind zu berechnen, Materiglwerte zu recherchieren Volumen [m3] __ | spez. HE [WH/m?] HE [MWh] Antel
= Syg vV .n- 3 Stahlbeton Kern 440 1600,0 704 T,04%
LUFTFORDERUNG Eygecn.zipung = Systemkennwert -V, -1 tpyiy /3.6 Glasfiazhen 111 15000,0 1.658 T6.59%
Systarnkennwert der mechanischen Liflungsaniage [W/(l/s)] 2,4 Eorlfb‘a“ 442922 :;gg‘ (2322 ;i'gf;:f
_eistungsautnahme P, i ehm . 50,0 aAT%
Leistungsauinahrme Pryaen, Litung [W] 29.008 PVC 0.01 160000 0 0.00%
Betrisbszasit [h] 3100 0, falls keine mechanische Liftungsanlage Kupfer 0,00 130000,0 1 0,01%
Jahresenergiebedart total, E yeen, Lamung [KWh/a] 89.925 Aluminium 0,03 200000,0 6 0,06%
Jahresenergiebedart spezifisch, E e, Litung [kWh/m?yea) 21 guﬁl)k(>tIElrch§meung 420 500,0 210 2,10%
Jahresenergiebedar! spezifisch, E yeon. o KWh/m*ggal ipskarton 63 1000,0 63 0,63%
hddalia Ve, Lrung (WY pore] 18 PU - Schaum 0,47 1100,0 i 0,01%
Stahlbeton UntergeschoB 314 1600,0 502 5,03%
|‘IEIIEEIL.IEILJ\(::I-I\'T‘ILJ\INI(:?. Eunsticn = P A1t Upessigaty + P Aors  pauries Stahibeton Fundamert 845 1600,0 552 5,52%
Berelehe mit Tagesllcht
= A07
D=—"—0r0- .
- o A=) Summe HE BAU [MV/h] 4.566 45,69%
Bestimmung des Tageslichtquotienten / 2.429 24.31%
Mittlarer Tageslichtquotient, Mittelung ber alle Zonen 2,3 2.998 30,00%
Betrishsstunden Kunstlicht tgaies,er. [ 850 HE aus lberschlagigem Ansatz [M\Wh] 9.994 100,00%
Flache mit Tageslicht Ar_ [m?] 2.857
Spexzifische Anschlusslelstung [W/m?] 15
Jahresenargiebedart flir Bereich mit Tageslicht total [kWh/a) 36.429
Barolehe ohne Tageslicht
Betrishsstunden Kunstlicht tzeyen [h] 2.860
F @ ohne Tageslicht Agy,. [m2]| 1.143
Spexzifische Anschlussleistung [W/m?] 15 100%
Jahresenargiebadart flir Bereich ohniz Tageslicht total [kWh/za] 49.029 OHE Haustechnik [MWh]
Jahresenergiebedart Kunstlicht total, E ynenicny [KWh/a] 85.571 90% HE Differen: . hlagi A MWh
Jahresenergiebedart Kunstlicht spez., E ustich: [KWh/m?\ra] 20 ° = ifferenz aus tberschlagigem Ansatz [ I
Jahresenergiebedar! Kunstlicht spez., E kunsticn: [KWHm?*3gra] 17 30,00% O
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] s |3 | 5| % Klimatisierung: Erdkanal, Nachtkihlung
o © = [
o x = c [Tl . .
5|3 |%8|¢ Laftung: Erdkanal, Atrium
! o w = [92)
0 ! . .
Heizung: Warmluftheizung
Erdkanal: vier Ansaugstutzen, je 2 Uber Biotop
Aromatisierung, Befeuchtung,
natUrlicher Schadstofffilter
Primérenergieinhalte von Baustoffen UG2- Lilger, Technikraum
SChatzer Gebdudedaten Volumenstrom 6|m3hm?
e Dichte Primérenergie- Bendtigtes Volumen Geschateer ~ = — -
Baustoffe s | a '3 Primérenerglebedarf Héhe 4[m Luftgeschwindigkeit v 1lm/s
kg/dm inhalt (kWh/m3) {m3) (WhY
. - - Y Lénge 60{m Luftmenge Q 6660]|me/h
Klinker-Mauerziegel 2 1732 - =
T Ton-Hochlochziegel 1.2 870 Breite 18,5/m
Porenziegel 0,8 545 Fladche A 1110|m? Laftungsquerschnitt AL 1,85[m?
F"':"fﬁf_flpl‘ietOES_teri]':g‘ (tGaSiE’e_tOn) %575 i;g Volumen V 4440|m? Liftungsquerschnitt DM 1,53|m
ihton-Leichtbetonsteine . —— U i
Brettschichtholz 0,6 420 495,6 208.152 Luiftungsquerschnltt DM 153,48|cm
Kalksandsteine 1.4 339
Normbeton B 25 2.3 306
Folystyrol-Hartschaum 0.03 269 , Liiftungszentrale: Liiftungsquerschniit DM
 mnmmmBUSChNtEhOIZ 0,55 151 97 14.612 He = soTman 2976 om
- L]
Lehm (je nach Transport, Einsatz 2 150 OG 1 2.200]m3/h 280,21 cm
vom Maschinen und Zusatzstoffen ‘ 2.9 3 2
s d Zusz 4242 636.300 0G 2 2.200Imo/h 280,:;1 cm
“Beton/Stahibeton 2,4 1000 3038 3.038.000 0G3 22.200)m%h 280,21 cm
0G4 2.2000m3h 280,21 cm
- OG5 2.200Im3¥h 280,21 cm
chatzer Prirmérenergiebedarf Biro aus 3.038.000 kWh 0G5 25 200lmé/h 280.21 cm
dtzer Primdrenergiebedarf Blro aus Lehm u. 844.452 kWh 0G 7 2,‘-;':;00‘ 3/h 280’:;1
Einsparung Primérenergie 2.193.548 kWh _ e AM £ cm
e UG 2 - Lager, Technikraum 6.660]m%h 153,48 cm
Wilrde dleses Gedude aus STB gefertigt werden, muss mit einem Mehraufwand an Herstellenergie von 72% gerechnet werder Summe 162.760|m3%h
Dies Entspricht bei einer Annahme von 5 Cent pro kWh einer Einsparung von € 109.677

Erstellt mit einer Studentenversion von Nemetschek
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